
二年级品德教学工作计划 湘教版二年级
品德与生活教学计划(实用9篇)

时间过得真快，总在不经意间流逝，我们又将续写新的诗篇，
展开新的旅程，该为自己下阶段的学习制定一个计划了。通
过制定计划，我们可以将时间、有限的资源分配给不同的任
务，并设定合理的限制。这样，我们就能够提高工作效率。
下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的计划书范文，我们一
起来了解一下吧。

二年级品德教学工作计划篇一

按照课程标准编写的《品德与生活》教材(鲁教版)，体现了
新的教学理念，实现了教材功能的转变。它不再是教师
的“教本”，学生的“学本”，而是学生进行学习活动所凭
借的范例、话题，是与学生进行对话的文本，是引领学生进
行生活的桥梁，是学生学习知识的拐棍。我们在教学中，必
须认真研读新教材，从整体上把握这套教材的设计理念、基
本思路和特点。弄清每篇教材的编写意图和教学目标，只有
这样，才能用好新教材。

二、教材分析

本册教科书共有四个单元，根据小学二年级儿童心理发展特
点，从儿童经过一年级的过度，逐渐开始在更大的生活空间
里尝试独立生活的需要出发，设计主题单元。在单元的编排
和组织上，教科书不强求体系的结构性和完备性，而是遵循
儿童生活自身的逻辑，从儿童生活出发，以时间推进过程中
儿童自己感知的生活“逻辑”为线索，选择知道的重心，设
计主题单元。同时，本册教科书还试图以社会技能、探究过
程和方法的指导作为编写的暗线。

三、学生基本情况分析



本年级中有一部分是独生子，平时娇生惯养，集体主义思想
淡薄，合作意识很差，法制观念不强。另外，二年级的小学
生思想品德情感形成还不稳定，意志品质的自觉性、果断性、
坚持性和自制力相对较差，但也容易塑造。同时，二年级的
小学生一种责任感和自尊心逐渐产生形成，要求自己的一切
应比过去做得更好，更认真，就可利用思想品德课，抓住这
个极好的时机，有目的、有计划地培养学生良好的情感和意
志品质。学生心目中的榜样不多，但模仿性较强，因此利用
教材让学生树立榜样意识。

四、教学措施

1、根据学生的年龄特点设计有趣味性的教案，让学生在轻松
和谐的环境中学习。激发学生的学习兴趣。

2、根据学生的实际情况采取多种教学方法。教学方法多样化。

3、采取集中辅导和个别辅导相结合的方法。

4、课堂上关注每一个学生，让每一个学生都参与到课堂中来。
使同学们养成爱思考爱生活的习惯。

二年级品德教学工作计划篇二

一、学生情况分析：

二年级学生活泼好动，上进心和求知欲都很强。大脑活动能
力强。这就要求利用《品德与生活》课做好思想教育工作，
教育学生树立正确的人生观，学会做人，树立班集体荣誉心，
用科学的方法指导每个人去学习。

二、教材分析：



本册教材根据地年级学生的心理特点，以儿童的现实生活为
基础，以儿童的生活时间和空间为发展线索选取低年级学生
生活必需的，感兴趣的、真实的、对儿童身理、心理、道德
情操发展和培养的故事为主线，通过讨论、游戏、表演、观
摩等多种形式，培养学生的良好的道德素养。拓宽学生们的
视野促进学生情感、态度、行为习惯、知识技能的和谐发展。

三、教学目的 ：

1、引导学生学习课文知识，并联系生活实际，认识自己的家
乡与校园，了解家乡与校园，树立热爱家乡热爱祖国的意识。
用模范的行动指导自己的言行。

2、引导学生了解自己的组织，少先队。认识自己的班级体，
培养学生的荣誉心和集体荣誉感。

3、培养学生看着课文说出内容，联系实际能说出自己看到的，
听到的一些生活实际，培养学生的语言表达能力。

4、注重安全，增加安全教育，了解常用的紧急呼叫电话号码。

四、教学重点与难点：

(一)教学重点

通过教学活动，培养学生的爱心，让学生养成基本的文明行
为。遵守纪律，学会认识大自然，热爱大自然，热爱家乡。
通过实践活动，培养学生的耐心、毅力。能掌握生活中的基
本技能。

(二)教学难点

爱心的培养，交流技能、生活中基本技能的培养的，良好习
惯的培养。



五、教学任务与进度：

(一) 教学任务：

本册教材共有四个单元 总课时51节(十七周)

第一单元：我生活的地方 (12节)

第二单元：让家园更美好 (15节)增加热爱家乡和大自然的教
学内容

第四单元;我们在成长 (9节)

第五单元;安全手册 (6节) (增加的内容)

(二)教学进度：

第一周——第四周 第一单元 ： 我生活的地方 十二节

第五周——第九周 第二单元 ： 让家园更美好十五节

第十周——第十二周 第三单元： 快乐的少先队 九节

第十三周——第十五周 第四单元; 我们在长大 九节

第十六周——第十七周 第五单元; 安全知识 六节 供给51节
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二年级品德教学工作计划篇三

现在的二年级学生大部分是独生子，平时娇生惯养，集体主
义思想淡薄，合作意识很差，法制观念不强。另外，二年级
的小学生思想品德情感形成还不稳定，意志品质的自觉性、
果断性、坚持性和自制力相对较差，但也容易塑造。



同时，二年级的小学生一种责任感和自尊心逐渐产生形成，
要求自己的一切应比过去做得更好，更认真，就可利用思想
品德课，抓住这个极好的时机，有目的、有计划地培养学生
良好的情感和意志品质。学生心目中的榜样不多，但模仿性
较强，因此利用教材让学生树立榜样意识。

二、教材分析

本册教材内容的安排思路是：

以学生生活经验为基础，以儿童的认识水平和能力为依据，
用综合主题方式编排了爱学习、爱祖国、爱自己和遵守规范
的活动内容。安排了“新学年开始了”、“我爱祖
国”、“注意安全”、“我和大家一起成长”、“遵守社会
规范”等5个单元，共17个主题活动。

内容安排特点：

1、以学生的现实生活为基本线索设置主题。教材从学生的生
活逻辑出发，选择与学生生活关系紧密、切实需要的内容，
按照一定的时空顺序整合起来，引导他们综合地学习和思考。

2、突出养成教育的要求。通过行为指导、情境辨析，帮助学
生养成良好的行为习惯。

3、突出活动性和做中学的特点。通过创设活动情境，编写典
型范例，设计思考问题，为学生创造更为广阔的自主学习空
间。活动的设计尽可能简便易行，具有很强的操作性。

4、突出图画、图片在呈现教材内容方面的特殊作用。强调图
文并茂，以图为主，采用儿童的语言和学生喜闻乐见的形式，
增加教科书的趣味性、可读性、启发性和指导性。

5、体现一定的开放性。一方面实现课堂内外、学校内外学习



的有机结合，形成开放的教学体系。另一方面，为教师和学
生留有选择、开拓和创造的空间。

三、教学目标

(一)、情感与态度

1、热爱祖国，崇敬人民英雄，为自己是中国人感到自豪。

2、珍爱生活，有自我保护意识。

3、自信，性格开朗，积极进取。

(二)、行为与习惯

1、初步养成学习、做事有计划、有始有终的好习惯。

2、遵守社会基本的规范，爱护公物。

3、乐于参与班级组织的有意义的活动，乐于与他人交流。

(三)、知识与技能

1、掌握学习需要的基本方法。

2、了解社会规范的基本要求和注意安全的一些常识。

3、了解有关祖国的初步知识，知道一些爱国小英雄的事迹。

(四)、过程与方法

1、体验从生活中发现问题、提出问题的过程。

2、能在老师的帮助下，总结生活中获得的经验与信息。



四、教学措施

1、明确课程性质，全面把握课程目标，品德教育要回归生活，
突出课程的经验性。

2、根据学生的年龄特点设计有趣味性的教案，让学生在轻松
和谐的环境中学习。

3、追求教学的有效性，打好做人的基础，建立新的教学观，
引导学生自主学习。

4、根据学生的实际情况采取多种教学方法，采取集中辅导和
个别辅导相结合的方法。

5、课堂上关注每一个学生，让每一个学生都参与到课堂中来。

6、当好示范者。老师在板书或批改作业的时候，尽量做到书
写认真、工整，给学生起到模范带头作用，这样，学生在你
潜移默化的影响下，就会不知不觉地学你的样儿,把字写好、
写端正。

7、实现评价改革，促进学生发展，

8、加强常规教学的管理，实现常规教学规范化。

二年级品德教学工作计划篇四

一、学生情况分析：

二年级学生活泼好动，上进心和求知欲都很强。大脑活动能
力强。这就要求利用《品德与生活》课做好思想教育工作，
教育学生树立正确的人生观，学会做人，树立班集体荣誉心，
用科学的方法指导每个人去学习。



二、教材分析：

本册教材根据地年级学生的心理特点，以儿童的现实生活为
基础，以儿童的生活时间和空间为发展线索选取低年级学生
生活必需的，感兴趣的、真实的、对儿童身理、心理、道德
情操发展和培养的故事为主线，通过讨论、游戏、表演、观
摩等多种形式，培养学生的良好的道德素养。拓宽学生们的
视野促进学生情感、态度、行为习惯、知识技能的和谐发展。

三、教学目的 ：

1、引导学生学习课文知识，并联系生活实际，认识自己的家
乡与校园，了解家乡与校园，树立热爱家乡热爱祖国的意识。
用模范的行动指导自己的言行。

2、引导学生了解自己的组织，少先队。认识自己的班级体，
培养学生的荣誉心和集体荣誉感。

3、培养学生看着课文说出内容，联系实际能说出自己看到的，
听到的一些生活实际，培养学生的语言表达能力。

4、注重安全，增加安全教育，了解常用的紧急呼叫电话号码。

四、教学重点与难点：

(一)教学重点

通过教学活动，培养学生的爱心，让学生养成基本的文明行
为。遵守纪律，学会认识大自然，热爱大自然，热爱家乡。
通过实践活动，培养学生的耐心、毅力。能掌握生活中的基
本技能。

(二)教学难点

爱心的培养，交流技能、生活中基本技能的培养的，良好习



惯的培养。

五、教学任务与进度：

(一) 教学任务：

本册教材共有四个单元 总课时51节(十七周)

第一单元：我生活的地方 (12节)

第二单元：让家园更美好 (15节)增加热爱家乡和大自然的教
学内容

第四单元;我们在成长 (9节)

第五单元;安全手册 (6节) (增加的内容)

(二)教学进度：

第一周——第四周 第一单元 ： 我生活的地方 十二节

第五周——第九周 第二单元 ： 让家园更美好十五节

第十周——第十二周 第三单元： 快乐的少先队 九节

第十三周——第十五周 第四单元; 我们在长大 九节

第十六周——第十七周 第五单元; 安全知识 六节 供给51节

二年级品德教学工作计划篇五

二年级学生活泼好动，上进心和求知欲都很强。这就要求利用
《品德与生活》课做好思想教育工作，教育学生树立正确的
人生观，学会做人，树立班集体荣誉心，用科学的方法指导
每个人去学习。



二、教材分析

《品德与生活》课程的性质是以儿童的生活为基础，以培养
品德良好、乐于探究、热爱生活的儿童为目标的生活型综合
课程。具有以下基本特征：(1)生活性;(2)开放性;(3)活动性。
教材力求体现思想性原则、科学性原则、现实性原则、综合
性原则和活动性原则。根据《品德与生活》课程标准要求和
本套《品德与生活》教材的编写指导思想，教材将以主题单
元形式展开，并重点突出以下特征：

1.从儿童真实生活出发实现学科内容的整合。

教材不是从传统德育的规范体系展开学习内容，而是着眼于
儿童现实生活的整体性，从学生生活原型出发，重新融入儿
童生活之中，有机整合为学习主题。

2.强化教材的生活指导职能。

教材试图“以适应儿童现实生活为起点，帮助儿童实现高质
量的幸福生活”作为一以贯之的编写线索和基调，突出教材
的生活指导意识，发展儿童对幸福生活的感受能力和创造能
力。一方面通过现实情景的捕捉和再创造，让儿童感受生活
的美好和快乐，激发热爱生活的情感;另一方面通过引入儿童
生活中的典型问题，鼓励儿童自己在探寻问题解决方案过程
中，参与生活、创造生活，展示儿童多样化的个性和丰富的
智慧，培养乐观积极的生活态度。

3.以活动型教学为主要特征的过程导向设计。

为切实地引导活动型教学的开展，教材设计将改变传统教材
编写中以教师的“教”组织教学过程的设计思路，消解
以“预成的学习结果”为核心的教材组织模式下课文加练习
的刻板结构，将活动型教学中学生的活动过程作为设计的主
要依据。因此，教材试图从学生的学习行为出发组织主题单



元，促进自主活动，在学习活动中，引导教师重点关注学生
学习过程里的整体学习状态和学习需要，使学生能在活动过
程中实现原来被课程目标割裂的“情感态度、行为习惯、知
识技能、过程方法”目标的自然统整。

4.让教师和学生走进教材，保持教材的弹性和广泛适用性。

各主题单元均选择具有通用性的、可供师生具体真实地参与
的活动题材，使教材成为师生开展活动的指导，从而将各地
具体的自然、人文资源和经济、文化背景，以及师生的经验
和兴趣等等都纳入课程资源体系，为师生在活动中进行二次
开发留有空间。

三、教学总要求

《品德与生活》课程是以儿童的生活为基础，因此本册教材
是培养儿童能够健康、安全地生活(儿童生活的前提和基础);
愉快积极地生活(儿童生活的主调);负责任，有爱心地生
活(儿童应当遵循的基本道德要求);动脑筋，有创意地生
活(时代的进步对儿童提出的要求)。

四、各单元要求

第一单元：新学年开始了

1.引导学生把暑假所见所闻的趣事讲给大家听，交流内心感
受，自己设计展示方案，发展学生的思维，培养学生观察、
积累生活体验的习惯和交流表达能力。

2.愿意有计划、有目标地安排自己的学习生活，爱学习、会
学习，从小养成学习不马虎、不拖拉、不懂就问、认真完成
作业等好习惯。

3.知道做事有始有终是学习和做事成功的重要保证，培养学



生学习、做事有耐心、有毅力、有始有终有意志品质。

4.知道学习用品来之不易，纸张是宝贵资源，应该爱惜学习
用品，节约用纸，激发学生对学习用品的爱惜之情。

第二单元：我爱祖国

1.知道 10月1日是我国的国庆节。了解国庆节的来历，感受
全国人民欢度国庆节的喜悦，为自己是中国人民感到自豪。

2.用自己喜欢的方式赞美可爱的祖国，表达对祖国最美好的
祝福，抒发学生热爱祖国的情感。

3.知道爱国小英雄的故事，了解人民英雄的事迹，缅怀人民
英雄，激发学生对人民英雄的崇敬之情。

第三单元：注意安全

1.通过让学生看交通规则资料片和请交警叔叔讲交通规则，
了解交通规则的作用，认识常见的交通标志，并能自觉遵守
交通规则。

2.知道哪些地方容易发生危险，认识常见的安全标志，不在
有危险的地方玩，防止受到伤害，不玩火，防触电。

3.通过情境讨论和模拟表演，让学生知道基本的紧急求助和
自救办法，遇到危险会打110、119、120等求助电话。

第四单元：我和大家一起长大

1.知道自己一年来的成长变化情况，能看见自己的成长和进
步，并为此而高兴，培养学生积极向上的情感态度。

2.了解自己的兴趣爱好，欣赏自己的优点和长处，增强自信，
并以此激励自己不断进步，从而能够愉快地生活。



3.能看到别人的优点和长处，愿意向别人学习，取人之长，
补己之短。

4.遇到不开心的事情要学会倾诉，能在成人的帮助下控制和
调整自己的情绪，做个心胸开阔、性格开朗的孩子。

第五单元;我了解的社会常识

1.认识哪些物品是公共财物，知道公共财物是国家和集体的
财产，要做到自觉爱护公物，不故意损坏。

2.了解粮食的用途，知道粮食是劳动人民用汗水换来的，应
爱惜别人的劳动成果，不浪费粮食、爱护庄稼。

3.了解水电在生活中的重要性，知道水电是宝贵资源，应节
约水电，从小养成节约水电的好习惯。

五、教学措施

1.通过深入浅出的、道德的、科学的、生活的启蒙教育，引
导儿童热爱生活，学习做人。

2.努力创设适宜的活动环境与条件，灵活多样地运用教学活
动和组织形式，结合实际地培养儿童的品德，激发儿童的好
奇心，引导儿童探索的欲望。

3.创造性地使用教材，联系本地区和儿童的实际，及时地把
社会中新的信息、科学技术新的成果、儿童生活中新的问题
和现象等收到课程中去，不断提高品德教育的针对性，突破
性。

二年级品德教学工作计划篇六

202班，班主任肖凤琼老师。现有学生44人，其中男生20人，



女生24人。该班是肖凤琼老师从一年级直接带上来的一个班
级，平时，肖老师对学生要求严格，教学非常认真。所以该
班学风好，班风正，学生纪律性强，学习自觉性强。从第一
周学生的课堂表现来看，学生能积极动脑，但积极举手回答
问题的人数不多，个别学生小动作比较多，注意力不能保持，
需要教师时时进行组织教学。

二、教材简析

二年级品德与生活下册共有五个单元，第一单元：自己拿主
意，共三课。第二单元：献出我们的爱，共三课。第三单元：
我们去发现，共三课。第四单元：你好，祖国妈妈，共三课。
第五单元：愉快的收获，共三课。本册教材的教学目的主要
是培养学生：学会自己拿主意，自信，自己安排自己事情的
能力;团结友爱，尊老爱幼，帮帮有困难的人的积极情感;在
大自然中学会探索，学会合作，学会研究的能力;热爱祖国和
人民英雄的积极情感;体会到自己在不断成长，不断成熟，只
有付出的努力，才会有更大的收获。使学生在伴随年龄的增
长的同时，能力，情感也不断发展和丰富。

三、教法透析

二年级品德与生活教材，是新教材，教师在教学中必须运用
新的教学理念与方法。教材编写内容，大多以第一人称，让
学生自己看书后，从中获得知识，悟出其中的道理。教师只
是作为学生学习过程中的指导者、帮助者。书中有丰富的图
片资料，并附以文字说明，教师在教学中可充分地加以利用，
保持学生的注意力，调动学生的学习积极性，帮助理解。教
师在教学中要紧密结合学生生活实际，学生品德行为实际，
引导和改变学生的思想和行为的变化，不能离开品德课教学
的初衷，为考试而教。教师在教学中，可运用自学辅导法、
讨论法、实践法、个案剖析法等多种教学方法。

四、提高教育效果的措施



1、课前做好充分的教学设计。择用适合学生年龄特点的教学
方法。

2、课堂上，以学生自读悟理为主，教师发挥主导作用，引导
学生获得书中的知识，引导学生行为的变化。

3、搞好组织教学，充分集中学生的注意力。

4、教学中加强针对性。

5、作业以了解学生思想和行为情况为重点。

五、教学时间安排

第一至三周：第一单元

第四至六周：第二单元

第七至九周：第三单元

第十至十二周：第四单元

第十三至十五周：第五单元

第十六至十八周：复习

第十九周：质量检测

二年级品德教学工作计划篇七

教学计划

一、指导思想：

1、坚持认真学习、贯彻“全教会精神”，全面推进素质教育，



以“学会做人”为主线，进一步提高学生的人文素养和科学
素养。

2、坚持以人为本、和谐发展的原则，在班级中提倡民主平等、
团结协作、积极进取的精神，进一步加强班级的学习风气建
设，增强班级的凝聚力。

3、以心理健康教育为重点，充分调动学生学习思想品德的积
极性，培养学生学习思想品德的兴趣。

二、班级基本情况和目标：

本学期我校七年级有10个班级，由于刚进初中校门，大部分
学生的学习积极性较高。本学期我的基本目标是：使全体同
学都能树立明确的学习目的，形成良好的学习风气；充分调
动学生学习思想品德的积极性,培养学生学习思想品德的兴趣,
逐步形成学生良好的学习风气。

三、教材分析：

七年级思想品德下册教材共有四个单元的内容，课时 课时
课时 课时10

二年级品德教学工作计划篇八

一、课程特点：

《品德与生活》课程是以儿童的生活为基础，以培养品德良
好、乐于探究、热爱生活的儿童为目标的活动型综合课程。

本课程以儿童直接参与的丰富多彩的活动为主要教学形式，
强调寓教育于活动之中。教学活动在内容上既依据教材又不
拘泥于教材，提倡和鼓励教师从儿童的实际生活中捕捉有教
育意义的内容，或于儿童合作选择内容，或利用儿童自己的



选择来组织活动。

二、课程基本理念：

1、道德存在于儿童的生活中。

2、引导儿童热爱生活，学习做人是课程的核心。

3、珍视童年生活的价值，尊重儿童的权利。

4、在与儿童生活世界的联系中建构课程的意义。

三、课程目标：

总目标：培养具有良好品德和行为习惯、乐于探究、热爱生
活的儿童。

分目标：

1、情感与态度：

（1）教育学生爱亲敬长、爱集体、爱家乡、爱祖国。

（2）珍爱生命，热爱自然，热爱科学。

（3）自信、诚实、求上进。

2、行为与习惯：

（1）初步培养学生形成良好的生活、劳动习惯。

（2）教育学生遵守纪律，养成基本的文明行为。

（3）保护环境，爱惜资源。



3、知识与技能：

(1)使学生初步了解一些生活中最常见的自然、社会常识。

（2）掌握一些自己生活中需要的基本知识和劳动技能。

4、过程与方法：

引导学生尝试用不同的方法进行探究活动。

四、教学措施：

1、在教学活动的每一个环节注意把握儿童的实际情况，根据
课程标准的各项规定制定教学计划和教案，帮助儿童展开活
动。

2、儿童的品德和行为习惯的形成、知识和能力的发展、经验
的积累是一个连续的过程。因此，教学活动中注意活动之间
的连续性，帮助儿童获得彼此联系的、不断深化的经验和体
验。

3、从儿童的生活中敏感地捕捉有教育价值的课题，开展儿童
喜欢的活动，使他们在主动积极的参与中生活得到充实，情
感得到熏陶，品德得到发展，价值判断得到初步的培养。

4、创造性地使用教材，联系当地和儿童的实际，及时的把社
会中新的信息、科学技术，新的成果、儿童生活中新的问题
和现象等吸收到课程内容中去，不断提高品德教育的针对性、
实效性和生动性，提高整个教育的质量。

二年级品德教学工作计划篇九

一、学生基本情况分析：



本年级中有一部分是独生子，平时娇生惯养，集体主义思想
淡薄合作意识很差，法制观念不强。另外，二年级的小学生
思想品德情感形成还不稳定，意志品质的自觉性、果断性、
坚持性和自制力相对较差，但也容易塑造。同时，二年级的
小学生一种责任感和自尊心逐渐产生形成，要求自己的一切
应比过去做得更好，更认真，就可利用思想品德课，抓住这
个极好的时机，有目的、有计划地培养学生良好的情感和意
志品质。学生心目中的榜样不多，但模仿性较强，因此利用
教材让学生树立榜样意识。

二、指导思想

按照课程标准编写的《品德与生活》教材(人教版)，体现了
新的教学理念，实现了教材功能的转变。它不再是教师
的“教本”，学生的“学本”，而是学生进行学习活动所凭
借的范例、话题，是与学生进行对话的文本，是引领学生进
行生活的桥梁，是学生学习知识的拐棍。我们在教学中，必
须认真研读新教材，从整体上把握这套教材的设计理念、基
本思路和特点。弄清每篇教材的编写意图和教学目标，只有
这样，才能用好新教材。

三、本学期课程教学目的要求和任务

(一)目标的多维性

本课程为综合课程，教材中每一课都含有多重教育目标，要
改变过去偏重知识、技能学习、忽略能力、态度、情感、价
值观培养的倾向，全面、整体地实现课程目标，在教学中不
仅要关注显性目标，还要关注贯穿于整个课程之中的隐性目
标。

(二)活动的有效性

教材的每一项活动都直接指向教学目标，是为学生实现教学



目标去经历、体验而设计的，不是为活动而活动，为了体现
活动的有效性，在教学中要明确每个活动的目的，要让全体
学生真正走进活动，在活动中体验、感知、感悟，提升自我。

(三)学生的主体性

儿童是学习的主体，要改变过去“我讲你听”，“我问你
答”，学生围着老师转的局面。教学中要真正尊重学生、依
靠学生，依据学生已有的生活经验，考虑其兴趣，研究其需
要，充分调动他们内在的积极性，使他们能全身心地投入到
学习中去，以达到学生自主学习，自我建构。

(四)教师的指导性

用正确的价值观引导学生发展是本课程坚持的方向，也是任
课教师的职责，儿童作为发展中的人，他们自身具有受教育、
接受引导的需要。只有在教师引导下，儿童才能不断发展和
提高，教学中该导的不导，放任自流，不是课改的方向，教
学应源于生活，又高于生活，不是生活的翻版，教师应注意
对儿童课上生存的问题进行筛选，对学习的反馈进行指导，
引导儿童在多元价值中做出正确的合理的选择。

四、提高教学质量的措施：

1、准确地把握教材，从认知和行为两方面，结合班队活动对
学生进行思想教育。

2、教学中，充分利用参考资料和书上的习题开拓创新。

3、结合生活实际，让学生理论联系实际实践，在实践中学会
为集体服务，以树立集体荣誉感。

4、丰富学生的生活经验。



5、充实教学内容，内容可以从教科书扩展到学生的整个生活
空间，包括社会生活中对儿童发展有意义的题材，把教学内
容与实际有机联系起来；同时关注社会新的发展和变化，及
时丰富、充实课程内容，增进课程内容的现实性和亲近感。

6、加强道德行为的教育。


